

Dôvodová správa

Tento materiál je predkladaný zastupiteľstvu za účelom získania **širšieho porozumenia, dlhodobej podpory súčasného i budúcich zastupiteľstiev kraja v procese systematického rozvoja inovačného ekosystému v KSK a startup platformy Košice Startup Hub**. V tomto procese KSK so svojimi univerzitnými partnermi TUKE a UPJŠ, ako aj s pomocou podnikateľskej verejnosti, môže zohrať pozitívnu úlohu pri kreovaní motivačného inovačného startup prostredia. To pomôže nielen študentom a zamestnancom TUKE, UPJŠ, ale aj obyvateľom regiónu v kreovaní a rozvoji ich inovatívnych nápadov a valorizácii ich potenciálu. Vede nás k tomu poznanie, že trvalo udržateľnú ekonomiku a zamestnanosť v našom kraji je žiaduce stavať a rozvíjať s našimi partnermi na dvoch doleuvedených pilieroch:

- **na prítahovaní nových domácich a zahraničných produktívnych investícií do kraja**
- **na rozvoji a kultivovaní domáceho podnikateľského inovačného ekosystému s jej čoraz dôležitejšou súčasťou – Košice Startup Hub.**

Záujem o startupy vo svete posledných rokoch prudko rastie a samotný termín sa stal, v dobrom i zlom, synonymom pre inovatívny spôsob podnikania a pre tvorbu nových kvalitných pracovných miest, ktoré startupy na trh prinášajú, pre spoločenské a ekonomické naplnenie nastupujúcej mladej generácie. Sme svedkami, že "podpora startupov", jeho ekosystému, sa stala nevyhnutnou súčasťou národných a regionálnych európskych verejných, či súkromných inovačných rozvojových stratégií, podporných programov. Predkladaný materiál sa venuje ozrejmieniu a popisu dvoch kľúčových okruhov spojených s rozvojom startupov a jeho ekosystému a to:

- zmapovaniu prostredia v SR – skúmanie možných trendov, častých problémov s ktorými startupy u nás v praxi sa môžu stretávať,
- zmapovanie regionálneho inovačného ekosystému cielene zameraného na startupy a jeho smerovania do roku 2019.

Slovenské startupy a inovátori z Košického kraja všeobecne majú svetu čo ponúknuť. Bohužiaľ domáce nápady často brzdia zbytočné komplikácie v podobe administratívnych bariér, prekážok pri vstupe na zahraničné trhy i nedostatkov v poradenských službách. To potvrdzujú aj výsledky nedávnej štúdie o stave startup scény v krajinách V4. Na Slovensku je taktiež vidieť snahu o kultivovanie prostredia pre začínajúcich podnikateľov a zjednodušenie poskytovaných služieb, ktoré zvýšia ich šancu na úspech. V príprave sú programy, ktoré by mali zabezpečiť financovanie štádia Overenia funkčnosti konceptu/Proof-of-concept. Technická univerzita Košice úspešne rozbehla projekt Startupového centra s Akcelerátorom, ktorý ponúka mentoring, kancelárske priestory pre firmy, spoločnosť T-Systems, v spolupráci s TUKE nedávno zrealizovala Hacktathon, ktorej sa zúčastnilo viac ako 300 nádejných programátorov združených do 50 tímov.

Košický samosprávny kraj s Technickou Univerzitou Košice dlhodobo spolupracuje pri naplnení PHSR KSK 2016-2022 a Regionálnej Inovačnej stratégie KSK 2016+; Cieľ Vytvoriť vhodné podmienky pre rozvoj inovatívneho podnikania pre podporu nosných a perspektívnych odvetví ekonomiky kraja opatrenie „Realizácia programov na podporu startup komunity v kraji“. Pre jeho realizáciu je žiaduce a prínosne pre kraj vstúpiť do úzkej zmluvnej spolupráce so Startup centrom pri TUKE. Naša zdieľaná odborná, inštitucionálna, poradenská, vzdelávacia, marketingová a organizačná spolupráca bude zameraná počas nasledujúcich dvoch rokov na implementáciu týchto nosných aktivít. Organizovanie a propagácie súťaže zameranej na vyhľadávanie najlepších inovatívnych nápadov — myšlienok Prezentuj svoj startup v KSK, Organizovanie výberu úspešných startupov pre ich umiestnenie v inkubátore TUKE, Organizovanie série 10 workshopov pre startupistov pod vedením renomovaných mentorov a biznis koučov, V zabezpečení účasti na medzinárodných

networkov a konferenciách, V spoločnom organizovaní inovačných konferencií k rozvoju inovačného ekosystému a startup prostredia v KSK, V zabezpečení špičkových inovačných spíkov z akademického a priemyselného prostredia, ktorí vystúpia na konferencii. Implementované aktivity bude spoločne realizované odborníkmi z prostredia TUKE, zahraničnými odborníkmi a odbornými pracovníkmi z Úradu KSK. Na finančné pokrytie implementovaných KSK ako aj TUKE prispajú svojimi zdrojmi vo výške 20 000 Eur TUKE a 20 000 Eur KSK. Cieľovou skupinou ktorú plánujeme osloviť a pracovať budú kreatívni ľudia z akademického, podnikateľského, študentského ale i verejného prostredia, ktorí majú inovatívny nápad chcú ho testovať a rozvinúť v Košickom kraji. Našou ambíciou je identifikovať a podporiť ročne 5 – 10 úspešných startupov v testovacom roku 2017 a 2018. Praktické skúsenosti z tohto procesu vyhľadávania a príprave úspešných startupov využijeme pri príprave a prevádzke projektu Kreatívneho centra a jeho startup centra pri KSK. Materiál bol spracovaný v úzkej spolupráci s odborníkmi z TUKE z Univerzitného centra pre transfer technológií a našich inovačných klastrov.

Košice 1. 2. 2017

Vypracoval: Ing. Peter Ťapák, odbor regionálneho rozvoja, územného plánovania a životného prostredia, v spolupráci s doc. Ing. Františkom Jakobom a Mgr. Luciou Gálikovou z UCITT TUKE Košice